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A sertés kiviteli piaczok és 
a sertés hús értékesítése-

Közli: Steiner Jakab.
i.

Utóbbi időben e tárgyakról, sokat irtait 
a napi lapok és a közgazdasági kérdések 
iránt érdeklődő közönség örömmel tapasz­
talhatta, hogy ügyükkel a felsőbb körök is 
érdemileg foglalkoznak. Napi rendre tűzte e 
kérdéseket az országos gazdasági egyesület 
is és ha nem is lendített semmit a mostani 
állapoton, el kell ős mernünk a jó akaratú 
szinte lázas érdeklődését, melyet eddig mél­
tatlanul nélkülöznünk kellett.

Sajnos, nálunk, a közdasági kérdések, 
a melyek főfoglalkozású oknál fogva a napi 
és létkérdéseink megvitatásánál az első he­
lyet követeinek maguknak, a legalsó scálán 
szerepeltek és csak egyes ideálisták culti- 
váljak e kérdésekét. Mennyire az ellenkezőjét 
látjuk az osztrák szomszédnál, ahol ilyen köz- 
gazdasági kérdésben megnyilatkozik, m*nt 
egy ember az egész gazda közönség.

Nemrég, liirt hallottunk egy ankét meg­
tartásáról, a melyen, a velünk kötött állat­
egészségügyi egyezményt tárgyalták azon 
czélból, hogy kormányunkra pressiót gyako 
roljanak, ezen egyezmény megváltoztatására ; 
ezen ankéten oly impozáns számban jelen­
tek meg, egyesek és testületek képviselőik 
által, hogy irigykedve bámulhattunk, mert 
ilyent nálunk semmiféle fogással, sem lehet 
összehozni.

Ezen, nálunk tapasztalható közönyös­
séget annak tulajdonítom, hogy a magyar 
gazdaközönségbe sohasem nevelték azt a 
szellemet, hogy ez irányban éber tettvágy- 
gyal kisérje, érdekeinek fontos mozzanatait. 
A szegényebb és kevesebb értelmiséggel 
biró osztály, vezetni és felvilágosítani nem 
tudott, a gazdagot meg hidegen hagyták e 
kérdések, mert ezek, reá nézve kényesebb 
érdekeket nem sértettek.

Örömmel tapasztaljuk, hogy újabb idő­
ben ezen eszmék — ha czaminogva is — 
tért kezdenek hódítani. Az agrárius eszmék 
első riadó fuvása, a gönczy levél volt — a 
tetszhalott fölébredt elaléltságaból - és e 
levél, a jövőnek törvény hozóink között is 
meghozta képviselőit.

Az agrárius eszmék divatosokká lettek 
és azok mellett, szívesen küzdenek az öntu­
datra ébredt vezetők. Nem próbálkozom 
jelen czikksorozatomban, olyan magasabb; 
szá-nyalatu dolgokkal foglalkozni, mint a 
günczi levél, de elmondom bajainkat, sérel | 
meinket, olyan általánosabb érdekű dolgok­
ról, amelyeket a gyakorlati életben tapasz- j 
taltam, a melyekkel a gazda, az állatkeres-j 
kedö, napirenden foglalkozik és a melyek | 
orvoslását e körök a legsürgősebben várják. 
Sürgős is. alapvető kellék is, tanítsuk a 
gyermeket előbb a biz.tos lépésre, a futást 
elsajátítja tanítás nélkül is. Ha megvetettük 
a biztos fundamentumot, a kisebb érdekű 
agrár kivánalmaknak, a nagyobbak e szilárd 
alapon már könnyebben emelkedhetnek.

Élő sertéseink elől, Németország ez­
előtt kilencz évvel elzárta sorompóit és

azokat belátbatian ideig, nem is szándéko­
zik kinyitni. Az érvényben levő kereske­
delmi szerződések megsértésére — casus 
belliként — sertés állományunk beteg volta 
szerepelt , de tulajdonképen a német agrá­
riusok régi kívánsága nyert kielégítést, hogy 
otthonukban tenyésztett sertés állományuk, 
a bevitel megszüntetésével, értékében növe­
kedjék. Segitségökre volt azon körülmény 
is, hogy a levágott sertés busára oly magas 
vám volt és van kivetve, hogy ez irányban 
nem féltek a kísérletezéstől, hogy levágott 
sertés busával nekik valami nagyobb con- 
currentiat csináljunk, mert a tulmagas vám­
költség az akkori viszonyok között a levágott 
sértés bevitelét lehetetlenné tette és igy a 
német agráriusok teljes győzelmet aratva, 
kiszorították sertéseinket teljesen a német- 
országi piaczokról.

Az elzárás ideje óta többször találkoz­
tunk a napi lapokban olyan örvendetes hí­
rekkel, hogy lárgyalasok folynak a német 
határ megnyitására nézve, es annak meg­
történtét a közel jövőben kilátásba helyez­
ték. A bekövetkezett némaság kiábrándította 
az érdekelteket és meg kellett újból elé­
gedni a rendelkezésünkre álló egyedüli bécsi 
piaczezai ; viseltük tovább az ottan ért 
veszteségeket és qualificálhatlau sikaneriakat.

Most három éve, hogy a napi lapok 
ismételten, a német hatar megnyitásával 
örvendeztettek meg bennünket, tekintve a 
hírek positiv formáját, egyes városok depu- 
tácziókat menesztettek a földmivelésügyi kor­
mányhoz, „hogy tekintettel a közel jövőben 
bekövetkezendő németországi sertóskivitelre“, 
támogassa őket egy sertéskiviteli piacz lé­
tesítésében.

Ezen tervük megvalósítását, az egyes 
deputácziozó városok nagyon komolyan vet­
ték, mert éppen a földmivelésügyi kormány 
kebeléből indult vándorútra a nagyobb ma­
gyar városokba, Lestyánszky Sándor minisz­
teri tanácsos és Gracsányi Gyula állategész­
ségügyi felügyelő, hogy a kiviteli piaczok 
lélesitésének szükségeségét hirdessék. A 
vándor ut befejeztével minden elcsendüli, 
és az egészben, talán, csak a fönnevezett 
két urnák lehetnek kedves visszaemléke­
zései varosokban reájuk zudult ünnepeteté­
sekről.

Még jó, hogy e városok vagy más 
testületek, az akkori hangulatok behatása 
alatt, be nem ugrottak a kiviteli piaczok 
megalkotásába, mert akkor ma rengeteg 
összegek, feküdnének gvümölcsözetlenül, a 
földbe temetve. Ha Németországba nem 
tudjuk szállítani élő sertéseinket, akkor 
nincs is szükségünk ezen drága telepekre, 
és az arra költött pénz, ebben az ország­
ban, a hol a gazdák, még a legnélkülözhot- 
lenebb dolgokra is nehezen tudják áldozni 
tőkéjüket — teljesen elveszett volna,

Azt kérdhetné valaki, hogy ezen ser­
téskiviteli telepek létesítése talán előnyünkre 
szolgálna az Ausztriába irányuló sertés-ke­
reskedelem lebonyolításánál ?

Ez nagyon téves felfogás. Az osztrák­
nak a paritás elvénél fogva, éppen úgy nincs 
joga, a mi sertéseink hizlalás! helyét vagy

mikéntjét kijelölni, a mint a hogy nekünk 
nincs jogunk előírni hogy a carvin és dom- 
braui szénbányákban miféle csákányokkal 
fejtsék ki a szenet, vagy hogy a rumburgi 
és brünni szövőgyárakban plüs fotelekben 
üljön a takács legény.

Van ugyan rendeleteink között egy kü­
lönös csodabogár, a melyet külön fejezet­
ben fogok tárgyalni, ez az osztrákokkal kö­
tött álategészségügyi egyezményről szóll Ez 
az egyezmény beszél valamit, ilyen kiviteli 
piaczok előnyéről, és biztosítja ezen piaczok 
azon kétes jogát, hogy aggálytalanul és 
korlátlanul lehet szállítani sertéseket, bár­
mely osztrák területre, minden külön enge­
dély kikérése nélkül. No hát köszönöm ezt 
a curiosus engedményt, mikor úgy a pari­
tás elvénél, mint ezen egyezményben letett 
jogunknál fogva bárhonnan és bármely köz- 

i ségből szállíthatunk sertéseket, mig az vész­
mentesnek van feltüntetve; és ezen jogun- 

; kát azonnal elveszítjük, mihelyt egy osztrák 
i állatorvos, egy régen átragályozott, de kü- 
I lönben egészséges sertésen, a sertesvésznek 
visszamaradt nyomait föltalálja és ekkor a 

I szállítás szabadságát, ezen kiviteli piaczok- 
I ról, úgy megkötik akár csak egy felvidéki
■ kis tót faluról lenne szó ; tehát ebben az 
i esetben olyan bánásmódban részesül a ki
I viteli piacz, mint más község. Ezen állitá- 
I sómat documentálhatom, azon vakmerő 
I szemtelenséggel határos heczekkel, a melye- 
I két a bécsi urák mar több Ízben megen-
■ gedtek maguknak, hogy a jelenlegi két ilyen 
kiviteli piaczunkat Kőbanyát és Győrt, az 
előbb leirt alapon, kizártak a szabad forga 
lomból, mintha e két piacznak minden ser­
tése sertésvészben beteg lett volna. Ha már

I most, a mi Ausziriába kirendelt ellenőrző 
í képviseletünk daczára, egy ottani állator­
vos a sertés veszt vagy annak gyanúját,

1 akár csak egy sertésen is, constatálja, akkor 
1 az osztrák belügyminiszter a kiviteli piacz 
I előnyével dicsekedő hizlaló telepet a szabad 
forgalomból kizárja és csak úgy kell folya­
modni és esedezni ezen piaczokból szárma­
zó sertesek elszálliihatásáért. mintha más 
ilyen kétes előnnyel nörn biró községben 
tartózkodó sertésekről lenne szó.

Az elmondottak után fölösleges még 
bővebben indokolnom, hogy ausztria ked­
véért ilyen kivileli piaczok építésébe nem 
kell fognunk. Meglevő piaczaink .értéke és 
kiváltságos joga teljesen devalválódott, mert 
ha itten is előállhat annak a kényszerű­
sége, hogy folyamodnunk kell sertésein* el- 
szállithatásáért, mint más ilyen jeleggel 
nem biró községből, akkor határtalan kön­
nyelműség lenne, azon képzelt kicsi élönyö- 
kért, a melyeket a kiviteli piaczok nyújt­
hatnának, százezreket a földbe temetni. 
Azon horribilis összegek, melyeket a kiviteli 
piaczok építése áltál a földbe temetnénk, 
azok onnan, soha többé ki nem hajtanának, 
előnyünk belőle nincsen, luxusból pedig nem 
pazarolhatunk, lévén a disznónak azon or- 
dináré tulajdonsága, hogy ugyanúgy meghí­
zik a dobrekzeni primiiiv akolban, mint a 
kiviteli piacz csatornázott, czementezett, és 
elegáns fürdővel ellátott ottnonában. Igaz,
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hogy Kőbányán kap a gazda vagy kereske­
dő előleget is sertéseire, de ilyen alapon 
egyesülhet bárhol, bármely községben egy

gyalnám) ezen Ausztriával kötött állategesz-1 leg, minden veszmentes területről rnegen- 
segügyi egyezménynél. gedi a szarvasmarhánál. Ez nagyon lermé-

A magyar földmivelésügyi kormány a szeles is, mert ha föl tétlen szüksége lesz 
érdekszövetség és csinál ma-iának olyan ol-' következőképpen kötött egy szerződést Auszt- arra a sertésre, akkor azt is akarja, hogy 
csó hizlaló telepet, a milyent akar és nem fiával. Nem tudom, hogy a kormányok kö-1 hozzanak és akkor nem fogja keresni vagy
kell alkalmazkodnia a kiviteli piaczok luihaj- zösen, vagy valossinüleg csak Ausztria ma- követelni, hogy az speczialis helyen lett föl-
toll kellékeihez. igában megállapította-e a szerződési feltétele-J hizlalva No de ezen kényszer helyzet be

Ezen közleményem nem akar a jelen-1 két és ezen feltételeket miniszteri rendelet- fog-e következni Néme.orszagban, az nagyon 
légi két sertés kiviteli piacz jelentőségének ! ben érvényesítették. Szóljanak ehhez a jo- ; kétséges.
a kisebbítésére irányulni, sőt elismerem őket, gászok, ha érdemesnek tartjuk, már pedig j Elmondtam véleményeméi a kiviteli 
mint sertóskereskedelmünk lebonyolításának méltó vele foglalkozni, hogy volle joga a piaczokrólaés összegezve az elmondottakat 
elsőrangú színtereit, csak mint előnyökkel: földművelésügyi kormánynak a törvényhozó a következő megállapodásra jutunk, 
biió kiviteli piaczok, nem fontosak többé j testület megkérdezése nélkül, egy idegen i A sertéskiviteli piaczok letesilése jelen 
és jelen viszonyaink között ilyeneknek az kormánynyal, egy évekre szóló szerződést viszonyaink között felesleges, azokból elö- 
alapitását czélszerütlennek tartom ; fölösleges kötni ? nyünk nincsen és a jövőben sincs kilátá-
és meggondolatlan volt, azok létesítésére Eltekintve attól, hogy ez a szerződés sunk, hogy azokból előnyöket óivezhes-
iranyult tendencziósus vigéczkedés. annyira rossz, hogy magában a földmive- sünk.

A múlt napokban a .Mészárosok és I lésügyi minisztérium állategészségügyi ősz Ha eljön az idő, hogy megszaporo-
Heutesek“ lapja, a mely a földmivelésügyi tályában csodálkoznak e torzszülöttjük élő dottsertésállományunk elhelyezésere a kül- 
miniszterium egyik szakosztályának a szó- képességén, nem tartom a földművelésügyi föld csakis ilyen piaczokon ad ongedélye- 
csöve, hírül hozta, hogy Sopronban ilyen kormányt olyan souverén hatalomnak, hogy zést, ráérünk mi akkor ilyeneket építeni és 
kiviteli piaczot építettek. !a nemzet közgazdasági érdekeinek oly ér- addig fölösleges, hogy díszesebb akiokba

A soproniaknak közelebbi czólját ezzel ^éke.yen érintő kérdéseit egy ukazban sta- ' ' 
a piaczczal nem tudom és nem ösmeremj ua Ja: a '»elv ukaz a mi fundamentális tor- 
de hogy ha drága volt ennek fölépítése és venye*»kbo fakadt és jogaink csorbításain,

mámorából sza°adságunk szigorítására vezetett.
Ennek a kiegyezésnek a nyűgeit már százezrekbe kerülő sallangjaiba, 

viseljük, de aggodalommal gondolhat minden drága pénzünket bclctemetui. 
érdekelt arra, hogy mi lesz, ha ezek a nagy
eszek megfoglak csinálni, a Németországgal —-—:----- --------- --------—_____
kötendő szerződéseket ? Ha nyakunkba sóz­
ták ezt az osztrákáal kötött kiegyezést, a 
mikor talán kevesebb tudással csak perhd
brachiummal dolgoztak ellenünk, milyent Ma már nem titok, hogy mit rejt mé-
fognak elfogadtatni velünk, ha az; a német heben a kiegyezés. Ütött a sokat emlegetett 
fogja elibunk tálalni, ahol nagyobb tudást, 12-ik óra, lehullott az áiarcz s mi a ki-
nagyobb előrelátást es érettebb közgazda- egyezes szövegét olvasva, elmondhatjuk :
sági érzéket vélünk. „Sejtettünk előre szép maszk.“

A kiviteli piaczok felállítása Ausztriával A kiegyezési javaslatok elölt azonban
e. Nem kellett volna SÍ?" ,fölösl^es’ hiU most vessük fel a próbára teszi a kom ny az ország gyomrát,
.terószsémmvi e-rvez- ker(l(f, hogy Németország kedvéért indokod Eleje tesz. a katonai javaslatokat, méltoz-

e ezek felállítása ? Jelenleg nem. — ludja tussék beleharapni. Eiöéteknek nem rósz
azt ma a jobb kanasz gyerek is, hogy Né- Sőt vannak, akik dicsérik is, Vészi es egy
metországnak nem áll érdekeben nekünk Andrássy is, aki eieg merész volt e sokszor
nagyobb engedményeket tenni. Ipari tenné- emlegetett, a keserű verejtékkel, könnyel 
kekkel Ausztria lát el bennünket, hozzánk vérrel áztatott német vezényszót’is méltó-

a kiviteli piaczok előnyeinek a 
kijozanodrmk, elég alkalmuk lesz és volt már 
megbánni könnyelmű vállalkozásukat, a 
melybe bizonyára felsőbb unszolásra ugrot­
tak be.

Ezekután visszatérek tárgyamhoz, ami 
académiai értékű sertéskiviteli piaczainkhoz. 
A jövendő kilátás eshetősége sem indokolja 
a kiviteli piaczok berendezését. Ha Ausztria 
val meglesz a vám közösség továbbra is, 
akkor legelső feladatunk es jogunk a két 
ailam között az allat forgalmat teljesen sza­
baddá lenni. A múltak bűne az, hogy annyi 
teret engedtünk Ausztriának jogtalan akara­
tainak az érvényesítését 
belemenni semmiféle állategészségügyi egyez 
menybe, hanem jog es méltányosság szerint 
állatorvos rendőri szempontból tartoznak 
annyit elfogadni, a mennyit mi, a mi tör­
vényeink szerint előírunk ; vagyis a mi tör­
vényeink értelmében elzárt és áltálunk a 
forgalomból kizárt állatokat ók is kizárhat­
nak a forgalomból és enné!, semmivel sem 
többet. Ha ezen méltányos kívánalomnak 
kölcsönösen megfelelnek, akkor a kiviieli 
piacz fölösleges és ezen kívánalomnak azért 
is eleget tehetne Ausztria, mivel a mi állat­
egészségügyi törvényünk (1888. évi Vili. 
t. ez.) az ö állategészségügyi törvényünk szel­
lemevet azonos.

Jelenleg az az eset áll 
Ausztriának az áltálunk lezárt terület ke­
vés, hanem egész önkényüleg kizárnak a

hízzanak sertéseink, mivel azok hivatoitsá- 
gaikat, a hízást, nem fogjak a mi olcso desz­
kákból összeállított aklainkban sem megta­
gadni, és nem szükséges a kiviteli piaczok

kevés és

Utolsó szalmaszál.

igen kévés érdek fűzi, hát miért legyen ságos védelmébe venni. Ö, az Andrássyak 
elnezo velünk szemben ? Miért ne támogas- ivadéka, a nagy Andrássy Gyulának fia s a 
sa sajat agráriusainak az érdekeit, ha ipari fáma szerint a jövő miniszterelnöke Metr
és kereskedelmi tekintetben nincs reánk mit 
adnia.

Mindaddig, mig mi a közös vámterület

jovo miniszterelnöke. Meg 
kell döbbennünk ezen a jelenségen. A nép­
párt, ez a reactionárius párt, amelynek ke­
beléből került ki egy Lepsényi és egy Zole-I., íj , „ ----------- ü J v.. j 1 vo v/sí J a a t_/l V>

ketes áldásán fogjuk élvezni, addig nem is nyák, ma lándzsát tör, a függetlenségiekkel 
■ esz Németországba sertés kivitelünk. I egysorban küzd a magyar szóért, az önálló

Ha mi függetlenül fogunk Németor- magyar hadseregért s mindazokért a nemes 
főm. hoizv SZaggU*’ mln' vamku fdldd?í szerződést kötni, ideákért, melyek a katonai javaslatokkal is- 

,5 egyszerre elfognak múlni Németország állat-j metélten s ki tudja hányadszor gyalázato- 
egészsegugyi aggályai és megfog nyílni sar) arczul vannak ütvo. És egy szabadelvű

forgalomból egészséges állatai,omanynyal ÄtÄ^ooyS^Ä
bíró vidékekét, hogy az általunk lezárt te- fognak menni, ha alkalmunk lesz ipari ezik-1 .„ók. ,1.; SZU1U üotl Vedo1
ruletet tízszeresen megnagyobbítsák. Igaz, keiket. oly engedményekben részesíteni, hogy 
hogy a kötött állategészségügyi szerződés azok nálunk, az ausztriai hason csikkekkel 
szerint nekünk ,s lenne jogunk ugyamgy el- versenyképesekké lesznek. De addig inig mi 
jarm Ausztriával szemben, csakhogy az ne-1 gondnokság alalt leszünk és a közös vam.e- 
kik tut egal. Zárja ki a magyar földmive- lület 
lésügyi kormány Tirolt, Krajnál, vagy bár- sülni 
melyik osztrák tartományt sertésfor
Magyarországból, azért minden tivoli békén j vámokkal foma* sújtani" hoff*v"NéfnetArSyáT,nt ‘UUU'° ” vse‘T° ,l1!* ^^yenKent hallgat s
..... -.... ■-..- «* »*« •»*** T

■a,almi politiu! Micsod" “h°z
sertest szállítani, mert azt oda be nem 
engedik.

Ha pedig ezen időn belül vagyis a vám- 
közösség tartama alatt oly kényszerhelyzet­
be jönnének a németek, hogy inegfogyott ser­
tésállományunknál fogva, lehetetlen lesz 
magukat sertéshússal ellátni és kénytelen

inébe veszi a katonai javaslatokat, a német 
vezényszót s a hadsereg fekete-sárga szel­
lemét.

Apponyi, a volt uemzetipárt elnöke, a 
, . . , . , nemzetiesség Jharczosa a lángajku szónokvagy nur- S® 5 ™' f°g érvényé•;csak annyiban vesz részt a vitában, hogy

íZ ná al „ M , abban fog, kifejezést nyerni, Cgy-két vermes ellenzéki képviselőt nyuga-
o1n ók(m!ha8Í ifÍTv °rSZag-ipari lermekei1 olY ma8a* lomra és csendre int. Egyébként hallgat s 

A j vámokká fogja sújtani, hogy Németországot a nagy vezérrel együtt szövi almát a volt
.... 's nck‘ nekünk él- j legnagyobb versenytársát,

adni való serié - e. Ezen lezárási jogunkat11 
egyáltalán nincs kivel szemben alkalmazni, 
mert az általuk hozzánk importált állutmeny- 
nyiség számba nem vehető és azt a keve­
set, ha teljesen cl is zárnánk elölünk, az 
nálunk aggályos értektelenitóst, vagy állat­
szaporulatot nem okozhat. Egyéb téren meg 
retorsiókkal nem élhetünk, lévén teljes sza­
badságuk ipari termékeik értékesítésénél.

Minden legkisebb engedmény, amelyet 
mi álhitforgalmaink lebonyolításánál Auszt­
riának tettünk, jogaink feladása volt, történt 
légyen az akár könnyelmű gavallériából, akár 
alázatos meghunyászkodásból. De álljunk 
meg egy pillanatra, (mielőtt bővebben tár­

lesz a német lunkerség mesterségéből en­
gedni, akkor megnyitja sorompóját és nem 
fogja követelni, ’

képest egy ezerével élt nemzet létjoga ? Hja, 
a Lloyd klub, onnan ugyan ki nem lépünk, 
ha egyszer belehettük a lábunkat, holmi 
rongyos póttartalékosokért.

Az ellenzék pedig küzd, erejét felül 
haladva s olyan magas nívóra emelve a vi­
tát, amilyet a bűnvádi perrendtartás életbe 
léptetéséről szóló törvény ellen folytatott 
obstrukezió óta nőin hallottunk.

, - ..... I De ez a renitenkedés hiába való eröl-
ni.,„7 tolpn/imi oz-ngy aÍa, sortés klvitch ködés, magyarán mondva túri szenteltvíz, 
piacz telepuol származzék, hanem éppúgy; Nem a csillagokból olvassuk hanem a kép­
es olyan módozatok mellett fogja megenged-; viselőház többségének az erélytelenségéböl 
n. az elő sertea szállítást, mint azt jelen 'látjuk, hogy a katonai javaslatok kereS



UEBRECZ

m

lti( 3. február 10.

meimelt könnyedén s a változás csak annyi 
lesz, hogy kapa es kaptafa helyett egy pár 
ezer marokkal több fog manlichert ezután 
s mi duplán fizetünk holmi kereseti egye­
nes, pót és isten tudja miféle newel neve­
zeti adókat. És ez a mi egyetlen nemzeti 
konczeszsziónk, hogy a nagyhatalmi komé­
dia bohóczkodásait a saját zsebünkből, te­
hát magyar zzebből fizetjük. Lehet a hadse 
reg nyelve, zászlaja, érzelme idegen, de az 
adó magyar.

A katonai javaslatok után jön a költ­
ségvetési vita. Meg lesz szavazva a költség- 
vetés is. Ki kételkedne ebben ?

És azután a kiegyezés !
Szép idea, önálló vámterület Isten ve 

led! Sokat álmodoztunk rólad, de most
felébredénk s ami álom volt az nem va­
lóság . . .

Hiszen édes és nagyra törő álmok 
után a silány valóra ébredést megszoktuk. 
Ezt is lehetne nemzeti concessíová avatni.

Hiszen rettenetesen naivnak kellett
annak az embernek lenni aki komolyan hitt 
azokban az álmokban.

Hiszen puhintoltak bennünket ahhoz
a gondolathoz, hogy törjük bele a nyakun­
kat még tiz és azután még tiz, meg száz 
évig es ki tudja meddig a. közös ügyes já­
romba. Hiszen mihelyt legelőször megmoz­
dult a nemzet, hogy a külön vámterület 
iránti jogait érvényre emelje, rögtön megszó 
Iáit egy „kis gazda“ ,aki három millió pél 
dányban megjelent rüpirattal bebizonyította, 
hogy milyen rettenes lesz a sorsa a magyar­
nak, ha egyszer a saját józan érzéké után 
talál elindulni. Utóbb kisült hogy a „kis 
gazda“ álnév alatt maga Bánffy Dezső bá­
ró akkori miniszterelnök irratoit a kis gaz­
dának maszlagot.

Azután jöttek az önálló vámterület 
melleti t artott népgyüléseket a folbujtoga- 
tott szocziaiista söpredék által botrányokká 
és rendőri brutalitásokká, erkölcsi vereség 
gé sülyesztett „magas“ intrikák.

Majd jött a Lukács László genialis ta­
lálmánya az ischli clausula.

Végre beütött csüstöl a jog, törvény 
és igazság fényes korszaka Úsztunk virá­
goktól telitett szoávadatban, hat oltunk ho- 
tenkmt háromszor hazafias kijeleztéseket 
miniszterelnöki ajkakról s végül megkaptuk 
az újévi ajándékot: a régi elszakadt kaba 
tot, a régi kiegyezést itt-ott meg foldozva s 
itt-ott még jobban elszakítva. Nincs győztes 
és nincs legyőzött 1 — ez lön, a nagyszerű 
j.dszó s utánna íelzughat a viszhang a kár­
pátoktól le az Adriáig, hogy no jppst már 
boldog a magyar.

Biz igen. ezt is megszavazzuk. Hevet- j 
tinik mi mar ennél keserűbb labdacsot 
Igen jól vagyunk ucciimatizalva a közös- 
ügyek olyan elintézéséhez, ahol a mi mot­
tónk : „nesze kurta neked.is leszl“

De talán még is van egy utólsó remé- 
nyünk, egy gyenge szalmaszál. Talán a se­
gítségünkre jön a sors Ausztria alakjában. 
Odaát a sógornál ugyanis nagy baj van. Az 
alkotmányos élet fonala kezd szakadozni, 
ha pedig elszakad, úgy nemzetünk egyik 
sarkalatos közjogi elve szerint nem köthet 
kiegyezést a nem alkotmányos Ausztriával.

Éddigelé az osztrák parlamentben csak 
pofozkodtak, utczai gyerkőczök módjára ma­
rakodtak, ankótra hívott czukorgyárosokat 
rugdaltak ki és oblrukcziouális lepel alatt 
cseh auekdottákat és bibliai idézeteket mon­
dottak el éjjel-nappal, de most már egyes 
frakcziók komoly munkához készülnek, hogy 
a Magyarországgal megkötendő kiegyezést 
meghiúsítsák. Aki ismeri a reichsrathi tár­
gyalásokat, annak lehet némi halvány sej­
telme erről a „komoly munkáról.“ éz a

életnek, s Így az alkotmányos életnek meg­
fogja adni a kegyelem döfést. Ekkor pedig 
Magyarország, a maga kardinális közjogi 
törvényei szerint Ausztriával a kiegyezést 
meg nem kötheti.

Ez a mi reményünk utolsó szalma­
szála, ha ugyan a furfangos Koerber ezt is 
ki nem huzza valamiképen a körmeink közül.

Mayer Emil.

ma

ismét nagy veszteség érle Debreczen 
város kereskedelmi világát. Egy érdemek­
ben gazdag férfiú, Mayer Emil kereskedelmi 
tanácsos, az „István gőzmalom társulat* 
vezérigazgatója, az ipar és kereskedelmi 
kamara, u vidéki malom egyesület alelnüke, 
és helybeli több bank és pénzintézet igaz­
gatósági és felügyelő bizottsági tagja hunyta 
le örökre a szemét. Félszázaddal ezelőtt 
került Debreczenbo s annyira megszerette 
a varost es annak tősgyökeres polgárságát, 
hogy mindig sajnálta, hogy nem mondhatja 
azt szülővárosának. Pályáját mint kereske 
delmi gyakornok kezdette meg Debreczen 
ben, ahol is éles esze által és a gazdag 
kereskedelmi szakismeretekkel, nemkülön­
ben szorgalmával felkeltette maga iránt 
az érdekeltek figyelmét, úgy hogy rövid 
pár év alatt már mint könyvelőt alkal­
mazták.

Ezen a téren de még inkább mint 
kér. ügynök gazdagította lapasstulatait 
élénkén érdeklődött különösen a hazai 
lom ipar iránt.

Nemsokára 1876-ban érte az a meg­
tiszteltetés,hogy az István gőzmalom társulat 
igazgatónak választotta meg.

Itt mar bőven nyílt alkalma, hogy az 
életben, különösen a malomipar terén szer­
zett tapasztalait érvényesíthesse is.

És ezt meg is tette. Az „István“ gőz­
malom társulat anyagi felvirágoztatásában 
oroszlánrésze van. A malom gyártmányai­
nak nemcsak nálunk, de a külföldön is ked­
velt es versenyképes piaczot teremtett.

Egész élete példás munkásságban, 
tevékenységben telt el. Nemcsak varosának, 
Debreczennek kereskedelmi és ipari életének 

ls- I volt egyik tevékeny és buzgó szerepvivöje, 
hanem a város határán túl is ösmertek sok­
oldalú tudását es mindenkor juttattak neki 
helyet a kereskedelmet és ipart érintő or­
szágos mozgalmakban is.

Éveken keresztül alelnöke volt az or­
szágos malomegyesületnek, majd ennek 
megszűntével a vidéki malomiparosok orszá­
gos egyesületének volt alelnöke, e minőse­
gében is áldásos működést fejtett ki.

Lankadatlan szorgalmát és érdeklődé­
sét minden kulturális és humánus intézmény 
iránt legjobban jellemzi, csak a napokban 
tervezett és az István gőzmalom társulat 
igazgatósága elé terjesztett ama, a tisztvise 
lök és munkások közegészségét és családi 
boldogságát előmozdítani szándékolt terve, 
hogy azoknak közvetlen a malom közelében

Úgy tudjuk, hogy ezen nemes terv 
megvalósításához hozzá is járult az igazga­
tóság, de fájdalom ezen humánus eszme 
gyümölcsében az alkoló már nem gyönyör­
ködhetett.

A város társadalmi életében is jelen­
tékeny szerep jutott néki osztály részül.

Több kulturális intézménynek alapitói 
közé tartozott, alelnöke volt a kér. iparka­
marának, kér. csarnoknak, igazgatósági, 
felügyelő bizottsági tagja volt több pénzin­
tézetnek is.

A politikában is részt vett. 1897-ben 
az általános képviselőválasztások alkalmával 
az I. kerületben jelölt is volt, de Thaly Kál­
mánnal szemben kisebbségben maradt.

Mint főnök szigorú, de igazságos és 
humánus bánásmódjával általános szeretet­
nek örvendett.

A kereskedelmi és ipar terén szerzett 
kiváló érdemeit legfelsőbb helyen is mél­
tatták, amennyiben ő felsége a Ferencz Jó­
zsef rend lovagkeresztjével tüntette ki

Halala nem épen váratlanul, de azért 
mégis meglepően jött. Hetegsege mintegy 
másfélév előtt kezdődött, de ágyban fekvő 
beteg alig volt. Folyton, késő esti órákig 
dolgozott az irodában. Tegnap is esti 7 
óráig az irodában végezte leendőit, majd

telepet és gyermekeik részére óvodát akart 
komoly buzgalom az osztrák parlamentáris | létesíteni.

családja körében a legkedelyesebben töltötte 
az időt és panaszt sem hallatott rosszul- 
létröl.

Éjfel leié hirtelen fuldoklasi rohamok 
lepték meg, neje azonnal orvosért küldött. 
A küzkórhazból dr. Hutiray orvos, majd 
Ujfalussy József dr. siettek hozzá, de késő 

es volt, csak a halált konstatálhatták, szivszél- 
hiidés ölte meg.

Halála, mely nagyveszteség a debre- 
czeni kereskedelemre és iparra, általános és 
igaz mély részvétet keltett az egész városban.

A halálozásról csaladja a következő 
gyászjelentést adta ki :

A legmélyebb fájdalom lesújtó érzeté­
vel tudatjuk, a legjobb férj, a leggyöngé- 
debb édes apa, nagyapa, szerető testver, 
sógor és rokonnak Mayer Emil, a Ferencz 
József rend lovagjának, kereskedelmi ta­
nácsosnak, a debreczeni ipar és kereske­
delmi kamara és a vidéki malom egyesület 
ulelnökének, az „István* gőzmalom társu­
lat vezérigazgatójának stb. folyó évi február 
hó 10 én éjjel, áldásieljcs munkás életé­
nek 65-ik és boldog házasságának 30 ik 
évében rövid szenvedés után szivszélhüdés 
következtében történt gyászos elhunytat. 
Szeretett halottunk drága porrészei f. évi 
február hó 11-éu d. u. 724 orakor fognak 
uz „István* gőzmalom telepéről az ev. ref. 
egyház szertariása szerint tartandó rövid 
ima után a Szt.-Anna-utczai róm. kath. 
sirkertbe örök nyugalomra helyeztetni. Mely 
végtisztességre az elhunytnak pályatársait, 
barátait és ismerőseit szomorodott szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1903. február 10 én. 
bánatos özvegye : Mayer Emilné sz. Hein­
rich Josefa. Gyermekei: Jenő, Olga Böhm 
Ferencznó, Béla és Géza, Unokája : Lili. 
Testvére : Mayer Aranka férjével Némethy 
Lajossal s gyermekei: László, Adél férjével 
Mayer Jánossal és Gyula. Sógora : Heinrich 
Sándor nejével Herrl Ilkával és Ilona, Gyu­
la, gyermekeivel. — Béke lengjen porai 
felett.

Az „István“ malom igazgatósága is kü­
lön gyászjelentésben tudatja a veszteséget. 
Az igazgatóság gyászjelentése igy szól :

Az „István* gőzmalom társulat igaz­
gatósága legmélyebb részvéttel tudatja, hogy 
27 éven át fáradhatatlan ügybuzgó és nagy-
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érdemli vezérigazgatója Mayer Emil ur a 
Ferencz József rend lovagja folyó hó 10-én 
éjjel elhunyt. Kedves halottunk földi ma­
radványai 11 ón d. u. fél 4 órakor a tár­
sulat telepén tartandó gyászirna után a Szt- 
Anna-u'czai rom. kath. sirkertben fognak 
örök nyugalomra helyeztetni. Debreczün 
1903. február 10-én. Az „István“ gőzmalom 
társulat igazgatósága.

Mi vagy hazám ?
Mi vagy hazám, mi vagy e nagy világban ? 
Egy üzletrész az osztrákok bankjában.
Jól is fizet ez a része a banknak,
Mert mindenütt téged tesznek bűnbaknak.

Mi vagy hazám '? Egy telistelt kamara, 
Tőled él az osztrák minden szamara.
A szamara és a bölcse egyaránt,
Mert a mire észreveszed jól „beránt.*

Mi vagy hazám? kincses bánya, mi ássuk, 
De a kincsnek még a színét se látjuk.
Más hatalom teszi arra a kezét,
S nincs egy holló mely kiásná a szemét.

Mi vagy hazám ? Isten-verte egy ország, 
Melynek mindig Bécs intézi a sorsát.
Mit mondjak még ? Gyáva vagy, vagy idétlen 
Hogy minek tűrsz ily sokat ? Én nem értem.

Bóné István.

NAPI HÍREK.
Felhívás és kérelem Debreczen múltja 

érdekében.
Debreczen város külterületének alaku­

lását és fejlődését korszakonként (XIV—XV. 
század, török hódoltság ideje és XVIII. szá­
zad) terképileg is megrajzolni óhajtom. E 
czélból ismerni szeretném pontosan mind­
ama talvak helyét, amelyek a török világ­
ban elpusztulván, Debreczen határterületét 
gyarapítónak. E falvas nagyrészének nyo­
mait az ekevas már egészen eltüntette, de 
tt-ott néha felszínre kerülrek a templom 
romok törmelékei, togladara -ok. Vagy má­
sutt a száj hagyomány mutogatja még a régi 
telekhelyeket. Guih. Zim es Zelemer köz 
ségek fekvésével természetesen tisztába va­
gyok. Ellenben nem tudom megjelölni a 
térképén a következő elpusztult falvak he­
lyeit, a melyek részint ma is Debreczenhez 
tartoznak, részint a XVlll. század vége fe­
léig több kevesebb ideig Debreczen város 
zálogos pusztái valáuak . Bánk, Ebes, 
Fancsika, Haláp, Köteles, Macs, Monos­
tor, Ohat, Pacz, Parlag es Szent György, 
továbbá Aba, Aradvany, Buzita, Nyír 
(vagy Kutya) Bagos és Tamási.

Hazafiul tisztelettel kérem tehát mind­
azokat, akik kegyelettel vannak eltelve múl­
túnk emlékei iránt s a kik e felsorolt hely 
ségeknek akár telekhelyeiről, akar templom 
romjainak fekvéséről megbízható közelebbi 
felvilágosítást, utbaigazitast adhatnak, szí­
veskedjenek azt vélem szóval, akár Írásban 
közölni.

Egyidejűleg örömmel és köszönettel 
fngadnék értesítést a felöl is, hogy élnek-o 
még a nép nyelvén, ha csak egy egy dűlő, 
halom, ér, vízállás nevében is eme régi 
községek és birtokok nevei :

Apa, Aszalás, Bodács, Csócs, Himes, 
Hollós, Karatelek, Keserű (egyház), Kor­
pád, Mizséte, Péterdeákülese, Séter, Szent 
Iván, Szent János, Szapor, Tegye vagy 
Tege, Tusnak, Zomaj, melyek a Horto­
bágy mellékén, Nádudvar, Ladáoy, to­
vábbá Szoboszló, Kaba, Szovát környé 
kén fekhettek, ismét : Aroktolek, Bagota,

Báboczlika, Bedebalma, Czégény, Cs alá­
nos, Csörsz pusztája (Bódogfal va hatá­
rán), Fövénye?, Hetven (egyháza) vagy Hétti­
zén, Kajontelke, Kókesegyháza, Medgyesegy- 
háza, Móregyháza, Nagynádfenék, Poroszló 
és Poroszlóteleke, Papegyháza, Sárkuta, Si- 
monegyháza, Süldő, Szent Demeter, Tőzeg- 
egyháza Újlak, Urkuta és földhalom. Ezek 
a Hunyadiak korában, mint Debreczen vi­
dékén fekvő birtokok (possessiok) tűnnek fel.

Végül élhetn k olyan öregek, a kik 
még ismerik a boldogfalva! régi templom 
dombját, amely állítólag az Atkos földön 
emelkedik, a várad-utezai temető megett. A 
felvilágosításokat a városi közlevéltárba szí­
veskedjenek czimezni.

Debreczen, 1903. febr. 10.
Zoltai Lajos.

segédlevéltarnok.

Megnyíltak az óvodák.
A polgármester közhírré teszi; hogy 

a deczemberben bezárt óvodák és mene­
dékházak a járvány megszűnése miatt meg­
nyílnak.

A Heszena alapítvány sorsa.
A Messzene-alapitvány nagyobb össze 

get bocsátott a varos és iparosság rendel­
kezésére. Egy ipartestületi és városi vegyes 
bizottság értekezletet tartott vasárnap, a 
mely arról tanácskozott, hogy minő czélra 
fordítsák az alapítvány kamataii. A több­
ség tisztán ipari czblokra, Roncsik Lajos 
öszámvevő pedig az iparostansncziskola ja­

vára is óhajtott valamit fordítani. Az indít­
ványok legközelebb a tanács, majd a köz­
gyűlés elé kerülnek.

A „Debreczen! Székely Társaság*
választmánya 1903. február hó napján d. o. 
11 órakor a „Jogász és Tisztviselői Kör* 
helyiségében rendes gyűlést tart, a hová a 
választmány rendes t. tagjait tisztelettel meg­
hívja az elnökség.

Ludvigh Gyula nem mond le.
Az egyik fővárosi napilap azt a hirt 

közölte, hogy Ludvigh Gyula, az államva­
sutak elnökigazgatója nyugalomba vonul és 
hogy Schóbert Albert miniszteri tanácsos 
az államvasutak kereskedelmi főosztályának, 
igazgatója már beadta nyugdíjazása iránti 
kérvényét.

Elöljáróság! tagjelölések az ipartestnletnél.
Az ipartestület elöljárósági tagjai kö­

zül 12 rendes és ugyanennyi póttagnak le­
járt a mandátuma. Az egyes szakosztályok 
teljes ülésükön most ejtik meg a tagjelöle- 
sokét, a kőmivesek szakosztálya Stegmüller 
Árpád eddigi tag helyett Károlyi Sándor kő­
műves mestert, póttagnak Fésűs Lajos komi- 
vesmester jelölte. Tegnap délután a késesek, 
esztergályosok és könyvkötők szakosztálya 
tartott teljes ülést, melyen rendes tagul is­
mét Dávidházy Kálmánt, póttagul Homoky 
József fésüsmestert jelölték. Az ácsok je­
löltje a rendes tagságra ismét Bisothka 
Gábor, a póttagságra pedig Ifj. Pető György 
ácsmestert jelölték. — A szakosztályok 
ülésein Tóth Kálmán ipartestületi jegyző el­
nököl.

Báró Fejérváry Géza nyugalomban.
Mint már annyiszor, ismét felmerül 

egyes lapokban báró Fejérváry Géza honvé­
delmi miniszter lemondásának hire, még 
pedig most olyan alakban, hogy a honvéd­
miniszter a most napirenden levő véderő 
javaslatok lotárgyalása után távozik állásá­
ból, amibe végre a király is belenyugodott.

Utódjául gróf Andrássy Gyula országgyűlési 
képviselő volt kiszemelve, akinek minapi 
beszéde már miniszteri programmbeszéd 
számba ment volna. Ez a kinevezés azon­
ban az utolsó események után kérdésessé 
vált. Erre az esetre a kormánykörök ismét 

j katona-miniszterre — állítólag Jekelfalussy 
- altábornagyra — gondoltak. Báró Fejérvá- 
ryval együtt Gromon Dezső honvédelmi állam 

; titkár is nyugalomba vonul, akinek utódjául 
Nyiry Sándor ezredest emlegetik.

Emlékezés Péczely Józsefről.
A kisfaludy társaság nagy közgyűlését 

I most tartotta. A közgyűlést szokásos aldo- 
i más követte az Isvánszálióban, hol a tár- 
saság tagjai és előkelő vendégei gyűltek 
össze. Az ünnepi felköszöntö a debreczem 
kollégium hajdani kiváló és tudós tanáráról, 
néhai ifj. Péczely Józsefről szólott és a 
felköszöntö a Gyulai serleggel kezében He­
gedűs István mondotta, egyebek között ki­
emelvén ifj. Péczely Józsefről, hogy Pó- 
czely gyöngéd lelkű költő volt, de korai 
sírba szállt ; meghalt 1849 ben. Erős nem­
zeti lélek lüktetett verseiben, tanári műkö­
désében es egész életében. Vergiliuszt e öbb- 
re tette' Homérosznál azért, mert Vergi- 
liusz a nernzetalkotásról irta eposzát. A 
honalapító római lélek szólt a magyar lé­
lekhez is. Nekünk is nemzetet kellett terem­
tenünk. E nagy mű tervezőjét Széche­
nyit ismeri cl vezérül a mi Péczelynek.Noki 
ajánlja magyar történetének második kötetét. 
Széchenyit követi gazdasági tanításában is. 
„Szorgalma, takarékossága meg is hozta 
gyümölcsét. Jólétre, sőt szép vagyonra lett 
szert. De mesterét, Széchenyit követte „hasz­
nálni akart honának.“ Nagy alapítványokat 
tett több protestáns intézetnél ; azt tett az 
Akadémiának : a történeti eszmék kutatását 
és kifejezését történeti munkában és költői 
formában czélozza a Péczely alapitvány. Ez 
volt az ö egyéniségének főjellernvonása.“ 
A Pécíelynek honszeretettől áthatott emléke 
áldassék mi közöttünk. (Élénk éljenzés.) — 
Beöthy Zsolt megjegyezte, hogy a debrecze- 
ni iskola ma is kegyelettel apolja régi taná­
rának emlékét, fölolvassa Péczely életrajz­
írójának, a jelenleg Berlinben idéző Balká- 
nyi Kálmánnak táviratát : „A Péczely ma- 
gasztalására fölemelt Gyulai-serleggel tiszte­
lettel közelíti a magáét.“

Jóváhagyott közgyűlési határozatok.
A belügyminiszter jóváhagyta a világí­

tási vállalat 1903-ik évi költségvetését. To­
vábbá a Bika leégett istállójának felépíté­
sére szükséges összeg kiutalását s a Degen- 
feld-tóri ovoda földjének nyilvános árlejtés 
utján törté it eladását. A leiratokat tegnap 
vette tudomásul a tanács.

Rákosi Viktor és a kis „Iont*.
A Kisfaludy társaság ünnepi áldomásán 

történt, hogy Sturm Albert humoros felkö­
szöntőben emlékezett a társaság Párizsban 
élő jeles kültagjáról, a kis Kohn (Kont) 
Ignácz tanárról, ki a párizsi egyetem tan­
székéről a magyar nyelvet ösmerteti. E hu­
moros felköszöntőre a magyar humor és 
tréfa mestere, Rákosi Victor iró, a nánási 
és kerületi hajdúk szeretett országgyűlési 
képviselője reflektált, mondván, Sturm Albert 
a ki szentimentális íölköszöntöt mondott a 
kis Kohnrói és meghatni igyekezett minket 
azzal, hogy a Ms Kont kivándorolt Magyar- 
országból, mert kénytelen volt vele. Úgy 
tudjuk, hogy a kis Kont itt is talált kenye­
ret, de jobban ízlett neki a franczia kenyér. 
(Úgy van !) Örülök, úgymond, hogy e franczia 
kenyérre mi magyarok ma ettikai sóval 
szolgálhattunk neki. (Derültség.) Különben 
vigasztalhatja Sturm urat az a körülmény,
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hocYi *m a ^'s kivándorolt is, nagyon
sokan jönnek be helyette. (Élénk derültség.) 
taek után áttérek arra, hogy nagyon csodálom 
hogy Beöthy Zsolt, Berzeviczi Albert és 
Alexander Bernát t. lagtársaink oly nyűgöd 
tnn ülnek itt ebéden és nem tudják, nem 
eg„e a Newyork-ptdola. (Derültség). Leg­
utoljára, mikor szerencsénk volt hozzájuk, 
szerdán, tehát a valasztó-ülésen. én eltá­
voztam esti negyed hétkor, es ott hagytam 
őket nyugodtan tárgyalni az Akadémián. — 
Sejtettem, hogy baj lesz. (Deiültség.) Beöthy 
Zsolt ugyanis átadott nekem három csomag 
jeligés levélkét, hogy égessem el. Nem talál­
tam az Akadémiában helyet, a hol elégessem. 
Nem volt kályha Az Akadémiában légfűtés 
vau, meg pedig tegyük hozzá, a mint a mai 
ülés bizonyítja, nagyon is rossz légfűtés. (Az 
már igaz! Derültség.) Elmentem hát és 
megkérdeztem a portástól, hogy hol éges­
sem el a jeligés levélkéket. Azt mondja: A 
Beöthy Zsolt ur lakása ég ! Méltúztassók 
odavinni! (Zajos derültség.) Végül Négyessy 
Lászlót élteti, a ki a választáson abszolút 
többséget kapott, mégis megbukott. Reméli 
hogy jövőre bejut a társaság tagjai közzé. 
(Éljenzés.)

Kilencz tags család ayomorbaa.
Egy kilencz tagból álló, a legnagyobb 

nyomorban sínylődő család érdekében szó­
lunk a könyörületes szivekhez, Bátor! Gábor 
napszámos hosszú idő óta beteg, felesége 
és 7 gyermeke, kik közül a legidősebb 12 
eves hetek óta nagy nyomorban élnek a 
családfő keresetképtelensége folytán. Egy­
szerű kis földes szobában laknak az Eöt­
vös utcza 3 száma házban. A könyörületes 
szivek figyelmét hívjuk fel, segítsenek a sze 
rencsélleneken. Adományokat kérjük vagy a 
csnládhoz, vagy pedig lapunk kiadóhivata­
lához küldeni, honnan eljuttatjuk a szeren­
csétlenekhez.

Hajsza egy katonaszökevény után.
Kohn Herman, a 3-ik honvéd gyalog 

ezred 12-ik századának közvitéze e hónap 
2-an megszökött Debreczenből. Az ezred- 
parancsnokság távirati megkeresésére a 
mátai csendörség bevezette a nyomozást 
Kösülyszegen, hol a szökevény katona szülei 
laknak. Azonkívül serenyen folyt a nyomo­
zás Balmazújvároson, Nádudvaron és Haj­
dúböszörményben is, hol Kohnak rokonai 
laknak. A kutatás azonban mindenütt ered­
ménytelen. Az ezredparancsnoksag most 
országosán körözteti a' szökött ka'onat.

Banditák.
Vakmerő támadást intézett néhány 

gazlelkü szerb ember négy magyar diák 
ellen. Újvidékről értesítenek bennünket a 
banditák felháboriió merényletről. Szom­
baton történt. Szerb lakodalmasok mentek 
vonaton Temerin felé. Ugyanakkor uégv ma­
gyar diák utazott haza, hogy szünidőjüket 
szülőjüknél töltsék el. Árvay, Szvircsák Já­
nos, Schütz Gyula és a zsablyai vasúti elöl­
járó fia volt a négy diák. A fiuk a vonaton 
magyarul énekeltek és magyarul beszélget­
tek. Ez rendkívül felbosszantotta a lakodal­
mas szerbeket és durva szidalmakkal illet­
ték a magyar fiukat.

— Hogy merlek magyarul beszélni, 
kutyák ? — támadtak rá a szerbek a diá­
kokra.

Majd bántalmazni kezdték a védtelen 
fiukat s mikor védekezni próbáltak, Arvayt 
meg Szvircsákot letaszítottak a vonatról. Ez 
Temerin közelében történt, a hol a két fiút 
súlyosan megsérülve találták a pályatesten. 
Schütz leugrott a vonatról és Temerinben 
elmondta a dolgot Novák rendőrnek, a 
ki a szerbeket le akarta tartóztatni. — 
Erre az egyik szerb, Jeflics Láta kést
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rántott és ellene szegült a rendőrnek. 
Most már a csendőrök is közbeléptek s a 
lakodalmas népből öt embert letartóztattak 
s bekísérték őket Ujvidékra, ahol Molnár 
vizsgálóbíró kihallgatta őket. Jefticset az 
ügyész indítványára fogva tartották. Letartóz­
tatjuk Bikity Jókát is, aki szinten résztvett a 
gyalázatos garázdálkodásban. Hisszük, bogy 
a vakmerő gazembereket példás büntetéssel 
fogja sújtani a bíróság.

A lelencxház agyé.
Frank Ödön miniszteri tanácsos és köz­

egészségügyi felügyelő Ibi müépitészszel 
együt ma délelőtt a gyorsvonattal Debreczen- 
be érkezett. Érkezésük a lélenczház építésé­
nek ügyével van összefüggésben.

A «Csokonai Kör“ tlése.
A „Csokonai-Kör* válaszmánya 1903 

év febr. hó 12 napján csütörtökön d. u. 
V* 5 órakor a városháza kis tanácstermé­
ben ülést tart. Jelentés a Kazincy-pályázat- 
ról. A lelegdy féle pálya kérdés kitűzése. 
Dr, Jászy Viktor tanár indítványa a sza­
bad liczeum előadások tárgyában. Folyó 
ügyek.

öngyilkossági kísérlet.
Bignió Sándor összeszóllalkozott test­

vérével és elkeseredve hagyta el lakását. 
Betért a Mester-utczán levő Vincze-féle 
korcsmába, ahol a kért pálinkába zsíros 
szódát kevert és ivott belőle. A kínos fáj­
dalom csakhamar jelentkezett és mielőtt az 
egész pohár tartalmát kiitta volna, eldobta 
a méreggel telt poharat. A már megivott 
mennyiség is elég volt azonban arra, hogy 
száját, gyomrát összeégesse. Kocsin szállí­
tották a kórházba. Veszély ugyan nincs, de 
pár hét kell, mig kiheveri súlyos sérüléseit.

Elhunyt gymnuinmi igazgató
Súlyos veszteség érte a kisújszállási 

ev. ref. főgymnasiumot, 8 éven át volt igaz­
gatója dr. Pallagi Gyula elhunytaval, kiben 
a heves nagykunsági ev. ref. egyházmegye 
nem rég megválasztott világi aljegyzőjét 
veszté el. A gymnasiuma felvirágoztatása 
körül nagy érdemeket szerzett tetterös 
férfiút élte delén, 36 éves korában, bol­
dog házasságának második evében, rövid 
szenvedés után f. hó 8-án reggel ra­
gadta el a kérlelhetetlen végzet. Temetése 
hétfőn d. u. 7*2 órakor nagy részvét mel­
lett folyt le. Ifjú nején (Szilágyi Julia) s két 
picziny gyermekén kívül kiterjedt rokonság 
gyászolja. Az elhunyt kiváló képzettségű 
termeszettan és mennyiségtan tanár tagja 
volt több tudományos társaságnak s nagy 
irodalmi tevékenységet fejtett ki. — 
Több kisebb fizikai értekezést adott ki s a 
bölcsészetiéi is előszeretettel foglalkozott. 
Szerkesztője volt pár év óta a „Kisújszállás 
es Vidéke“ ez. társadalmi heti lapnak s vá­
rosa társadalmi életében kiváló szerepet vitt. 
Legyen áld tt a korán elköltözött jeles férfin 
emléke ! !

DJ ügyvéd.
Kiss György dr., Kiss Albert lelkész je­

les képzettségű fiú. az ügyvédi vizsgát teg­
nap Budapesten letette. Az uj ügyvéd szü­
lővárosában, Debreczenban nyit ügyvédi 
irodát.

A .Karikás“ érczlap
szerkesztősége és kiadóhivatala Szent Anna 
utcza 2. szám alá (bolthelyisóg) helyezte 
tett át.

Tárospnaztitó meteor.
Néhány évvel ezelőtt Madrid városa fö­

lött elpukkadt egy meteor s az explozió 
nagy pusztítást okozott. Ehhez hasonló

eset történt, mint a Petit Journal-nak je­
lentik Kaliforniából, Anderzon vá­
roskában. — Óriás tűzgolyó képében 
tűnt föl a meteor hajnali négy órakor s ret­
tenetes dördüléssel robogott el a város fö­
lött. A levegő nyomása bezúzott minden aj­
tót és ablakot, sőt a gyöngén épített háza­
kat össze is döntötte. A lakosság nagyon 
megrémült s többen megőrültek.

öngyilkos napidijas.
Déváról jelentik : A petrozsényi szol- 

gabirói hivatal öreg napidijasa, Benedikty 
Árpád öngyilkosságot követett el a minap. 
Egyedül lakott az úgynevezett livazónyi ko­
lóniában, egy kincstári házban. Február 6-án 
reggel hét órakor fölkelt a kiszolgáló-fiú, 
zörgetett a bezárt ajtón, hogy befütsön. Be­
nedikty elutasította azzal, hogy jöjjön később. 
Félóra múlva a fiú ismét zörgetett, de az 
ajtót nem nyitotta ki Benedikty. — Néhány 
perczig várt az ajtó előtt, a midőn belülről 
fegyverdörrenést hallott. Erre zajt ütött, a 
szomszédok összefutottak s az ablakon be­
nézve látták, hogy Benenedikty Árpád a 
szoba padlózatán feksziks halántékából patak­
zik a vér. Jelentést tettek a főszolgabírónál, 
a ki az ajtót fölnyitatta s konstatálta, hogy 
egy kis forgópisztolylyal oltotta ki az életét 
Benedikty. Asztalán egy kis cédula volt, 
melyre azt irta, hogy a főszolgabíró juttasa 
a címzetteknek a fiókjában lévő iratokat.

Á képviselőház ülése
Budapest, február 10.

A képviselőház mai ülésén foly­
tatták a katonai javaslatok tárgyalását.

Első felszólaló gróf BcnyOYSZky 
Sándor volt, ki a javaslatok ell n be­
szélt. Nagy érdeklődéssel várták a kö­
vetkező szónoknak, SZ6BtÍVányÍ Ár­
pádnak, a nemzeti párt volt tagjának 
beszédét. Szentiványi Mezössy felszó­
lalására reflektált első sorban.

A nemzeti párt már megszűnt, de 
azért a katonai kívánságok teljésilését 
mégis követeli. A szabadelvű párt érte­
kezletén a honvédelmi miniszter meg­
ígérte a magyar tisztek áthelyezését. 
(Kiáltások: Terminust nem mondott !) 
Szentiványi felolvassa ezután Fejérvá- 
rynak a szabadelvüpártban mondott be- 
szédét.Egybenkijelenti.ha az újabb újonc 
javaslat előterjesztéséig, vagy a véderő 
revíziójáig kívánságaikat nem teljesitik, 
semmiféle javaslatot nem szavaz meg, 
Bár a maga nevében mondja csak ezt, 
de ösmeri az összetartó szeretetet a 
volt nemzeti párt tagjai között. (Moz­
gás a jobboldalon.) A nemzeti párt 
mégis elért valami eredményt. Mivel a 
javaslatokon mit sem lehet most vál­
toztatni . . . (Viharos ellentmondás a 
baloldalon.)

SebeSS Dénes : Örökösen lekötik 
az országot !

Szentiványi: Mondtam csak egy 
évre !

Pichler Győző : Holnap Szentivá- 
nyit fogja a király magszólitani!

Szentiványi: A javaslatot elfoga­
dom. (Viharos Hoch ! kiáltások aszél- 
sőbalolda'on.)

Szentiványi beszéde után szünet.



SZÍNHÁZ.
Műsor:

Kedden, „B“ bérlet. Kapitány kisasz- 
szony. Nagy opeiette.

Szerdán, „C“ bérlet. Denise. Színmű. 
Csütörtökön, „A“ bérlet, (negyedszer) 

Loute. Bohózat.
Pénteken, ,B‘ bérlet. Agglegények. 

Vígjáték.
Szombaton, „C“ bérlet. San Toy. Dal

játék.
Vasárnap délután Egy görbe nap. Bo­

hózat. Este Felhő Klári. Népszínmű.

A színház biz ottság és a színtársulat.
(Kritika a színtársulatról.)

Debreczen város színház bizottsága 
tegnap délután Kovács József polgármester 
elnöklésével tartott ülésén u többi ügy !o- 
tárgyalása után bírálat alá vette uz itt mű­
ködő színtársulatot. Fejér Ferencz dr., Mark 
Endre és dr. Gulyás István bizottsági tagok 
a bizottság többségének helyeslése mellett 
igazságos, tárgyilagos és a legőszintebben 
nyílt bírálatot mondottak a társulatról, kü­
lön megnevezve névszerint is azokat, a kik 
ellen a közönségnek kifogása van és akik 
nem elégíthetik ki a jogos igényeket.

A bizottság erős személyi kritikáját 
nem akarjuk nyilvánosságra hozni. De mivel 
a debreczeni színház jövője, tehát a közön­
ség, sőt az igazgató érdeke is megkívánja a 
teljes őszinteségét, minthogy a bizottságban 
elhangzott vélemények nagy részt egyeznek a 
mi véleményünkkel, szükségesnek tartjuk a 
következők elmondását :

Mi elejétől fogva pártatlan jóakar,ittál 
fogadtuk Makó Lajos működését, támogattuk 
öl nemes törekvéseiben es elhallgattunk ta­
lán sok hibát, mert méltányolnunk kellett 
azt, hogy későn kapta meg a színházat és 
bíztunk abban, hogy jövőre az igazgató ma­
ga fog sietni a hiányokat pótolni.

Mivel azonban az igazgató kijelenté­
seiből arról győződtünk meg, hogy az igaz 
gató nagyrészt elfogult társulatával szemben, 
azzal a jóakarattal, mely minket mindenkor 
vezéréit és most is vezet, kötelességünk őt 
most mar, miután túlhaladtuk a sziniévad 
felét, őszintén, leplezetlenül felvilágosítani a 
közönség igazi hangulatáról.

Makó Lajost mi nagyképzettségü. iro- 
dalmilag müveit, Ízléssel biro szakembernek 
tartjuk, akit bizonyara törekvéseiben ösztö­
nöz az a tudat is, hogy végre elérte vágyát 
és szülővárosában. Debreczenben szolgál­
hatja a művészet érdekeit. Éppen azért nem 
tudjuk tehat megérteni elfogultságát, mely 
öt abba a tévedésbe ejti, hogy a debreczeni 
közönség jövőre is elfogadja ezt a társula­
tot, melyet az idén csupán a fentjelzett ok 
nál fogva nem kifogásolt.

Mi a leghatározottabban kimondjuk, 
hogy ez a társulat sem egész szervezetében, 
sem különösen egyes tagjaival nem elégíti 
ki a debreczeni közönség igényeit.

A személyzet nagy részének gyönge- 
sége annál szembeötlöbb és kellemetlenebb, 
mert másrészt az igazgató művezetése ki­
tűnő, a rendezés, a darabok kiállítása és az 
összjálék általában a legteljesebb elösme- 
résre méltó. Hogy a színház ily előnyök 
mellett mégis hidegen hagyja, sőt elkedvet­
leníti a közönséget, ennek oka egyes tagok 
gyöngesége és a társulatnak helytelen irány­
ban történt hiányos szervezése.

A társulat legtehetségesebb tagjainál 
is feltűnő jelenség, hogy hangjuk és beszélő 
orgánumok gyenge, némelyiknél kellemetlen 
és művészi színezésre alkalmatlan. Ezért a 
legjobb vígjátéki és drámai előadások sem 
érnek el teljes hatást.

Az énekes daraboknál pedig ez a hiány 
még nagyobb és fokozódik azzal, hogy egy- 
pár kivételével sem énekesei, sem komikusai 
u társulatnak nem megfelelők.

Hogy részleteiben is a társulat mennyi­
re nem elégítheti ki a közönséget, lássuk 
egyenként.

Első sorban is énekesnők nincsenek 
kellő számban. A szubrett játékával, egyé­
niségével, öltözékeivel, ügyességével, szub 
rettnek elegendő hanganyaggal egyaránt ki- 
vá ó. De már nagyobb énekes szerepekre 
nincsenek erők. Az igazgató bejelentette 
ugyan, hogy szerződtetett énekes prímádon 
nát, aki egyúttal népszínmű énekesnő is, 
de ezenkívül okvetlen kell még e gy. de ta­
lán két énekesnő is, hogy nagyobb szabású 
operettek élvezhetők, kifogástalanok legye­
nek, mert Krémemé Hegyi Lili ezt a sze­
repkört semmikép nem hivatott betölteni.

Operett komikának Havasi Szidi el 
nem fogadható. Krémer kitűnő színész, de 
első sorban jellem és burleszk komikus s 
bár méltán kedvelt, operett buffónak, kevés 
énektudása miatt nem elsőrendű.

Nagy Dezső, Szilágyi Aladár kisebb 
társulatnál érvényesülhetnek talán, de a 
debreczeni színpadon nem felelnek meg. 
Virágháu Lajos sem operettben, sem vígjá­
tékban nem elégíti ki a legszerényebb igé­
nyeket sem.

Karacs Imre megszokott tenoristája 
Debreczennek, aki operetteken kivül ope­
rákban is derekasan, kifogástalanul meg­
állja helyét. Mezey Andor énekes darabok­
ban hangjával szintén érvényesül, de mar 
népszínmű énekesnek nem felel meg.

A társulat drámái része már jobb. Ott 
is találhatnánk ugyan kifogásokat, azonban 
azok elenyésznek azok mellett a feltűnő 
hiányok mellett, melyeket az enekes sze­
mélyzetnél tapasztalunk és fentebb felso­
roltunk. Az a kérdés most már, lehet-e a 
társulatnak jelenlegi szervezetével jövőre is 
próbálkozni a művészi és anyagi sikerek kocz- 
kaztatása nélkül. Bátrán felelhettük : nern 
lehet!

Egyeseknek talán fájhat őszintesé­
günk, de mi Makó igazgató érdekeit össze­
egyeztetve a közönség és a színház igényei­
vel tartjuk kizárólag szemünk előtt, ezért 
kellett most már az igazságot nyíltan, lep­
lezetlenül és önzetlenül feltárni. Ólvasó kö­
zönségünk jól tudja, az igazgató is meggyő­
ződhetett róla, hogy toliunkat p.ártoskodas, 
részrehajlás nem vezérli, mi ezúttal is a 
közönség általános hangulatának, vélemé­
nyének adtunk kifejezést abban a remény­
ben, hogy az igazgató a bizottságban el­
hangzott bírálatok és az ott hozott határo­
zat után törekedni fog — hiszen még most 
sem késő a társulat kiegészítő uiiászer 
vezésére.

Ha ezt megcselekszi, se i a közönség­
nek, sem a szinügyi bizottságnak sem pe­
dig a sajtónak nem lesz oka a legcsekélyebb 
panaszra som.

Lóránt József.

A színházi ruhatár kibővítése
A színházi bizottság Kovács József 

polgármester elnőklésével tegnap tartott ülé­
sén foglalkozott a színházi ruhatár kibőví­
tésének kérdésével Tóth István építész, a 
bizottság tagja terveket is dolgozott ki eveg- 
bői, melyeket be is mutatott. A bizottság 
elhatározta, hogy két uj ruhatárt épít a 
két uj lépcsőháznak a földszinti folyosóra 
nyíló kiszögelésénél. Az építés 6000 koro­
nába kerül.

A Klárika kutyája.
(És a sinter fő, arancsnok.)

Még tavaly a kánikula végén a sz n- 
ház előtt egy magas suhancz legény felém 
irányítja léptéit és egész közelben meg­
szólít :

— Jő napot tekintetes ur 1 Nem tet­
szik engem ösrnerni ? Nem, mondok, nincsen 
szerencsém. (Valami tisztességes mesterle­
génynek néztem )

— Pedig engem az egész város Ösmer 
ép úgy mint az urat, hisz én vagyok a sin­
ter, ki a kutyáját is jól ösmeri.

— Hát innen van a kutyabarátság?! 
Igaz, hogy van a kis lányomnak egy ked- 
vencz kutyája, mely öt lépten-nyomon ki­
séri ; egy asztalnál, egy ágynál találni őket. 
Csak egy hibaja van a kis dögnek, hogy 
kóborló természetű, mint maga, dac-zára 
hogy Fid! (fidelis) névre hallgat. De mit is 
tenne szegény, ha kis gazdája ott rekedt 
délig az iskolában. Elég ha oda és onnan 
vissza kiséri.

— Ösmerem jól a kis kutyát és a tek. 
ur iránti figyelméből kíméletesen is bánok 
vele. Ha látom csak úgy melléje suhintom 
a drótot, akár mindennap elfoghatnám a 
kedves^ jószágot, kérek egy kis elismerést.

Erre kivettem iajbli zsebemből egy pár 
hatost, oda nyújtottam és ellenkező irányban 
egymástól távoztunk, ügy tovább menve 
gondolkoztam egy kissé a sintérlegény ud­
variassága felöl és feltettem közelebbi talál­
kozásimkor koronával jutalmazom kutyabaráti 
jóindulatát.

Az erkölcstelen színdarabok ellen.
A szinházbizottság tegnapi ülésén fog­

lalkozott dr. Gulyás István ösmerets és üd­
vös indítványával, melynek lényege az, hogy 
a szinházbizottság erősebben ellenőrizze a 
színház művészi nívóját, ne kerülhessenek 
színre olyan darabok, melyek a művészi íz­
lés rovására mennek. A bizottság hosszas 
eszmecsere után abban állapodott meg, 
hogy a darabok felett a polgármester dönt, 
ha az erkölcsiségbe ütközik, joga van be­
tiltani.

Tegnap déltájt éppen a törvényszéki 
palota előtt, a midőn feleségem, leányommal 
és még két nőrokonával, tollfosztási ügyben 
a szegények hazába igyekezett - persze 
ilyenkor Fidi is mint hü kisérő el nem ma­
radhat — egyszerre hátulról mint Deusx 
rnachina, a sárga drót a kalapját érintve 
lecsapott ég amint megfordult, illetőleg meg­
fordultak, hát Fidi már a levegőben járta a 
hoppszot. Erre persze szivrázó jelenetek 
fejlődtek a nyílt téren.

A kis lányom a sáron keresztül a bor­
zas sintért követte, jajveszékclt, nem sirt, a 
nevety görcs gúnyos mosolya játszódott aj­
ka körül, a feleségem a közeli boltba ro­
hant férfi négyes egitségért; az unoka nő­
vére a szembe jövő orvostól kért egy fo­
rintot, hogy itt rögtön kiválthassa a kutyát. 
De miután ezt a sintér törvény nem 
engedi, mert a kutyabőrnek fokozatos tak­
sája van, le kell számolni a nagyságával a 
fővállalkozónak, erre a negyedik hölgy el­
vette a hetestől a zsák tollat és a boltba 
czipelte, addig mig János a hetes a forint­
tal a gyűjtő kocsi után a kóthegyes stáció­
ra kiballagott. De meg itt az volt a főbaj, 
hogy a rendőr a közeli boltban, hóhér! ál­
lásában meglazult ideg húrjait erősitgette. 
Az udvarias kereskedő a bajorvoslás röri- 
debb kedvééi t telefonózni akart.

De hát az mind hasztalan volt, mert 
röndnek muszáj lönni, még constabler nél­
kül is.
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Ahogy a gyászkiséret megérkezett, a 
tizenkét apró delikvensek közül először Fidi 
lett kibocsátva. Itt a gyász konduktor, a fö- 
faktur átvizsgálta a kutyát és a mint a fo 
rint a zsebébe volt czukorra egy pár csepp 
sziverösitöt öntött és nyújtott a holtra ijedt 
paczíensnok, és kimondotta a nagy rezigná- 
cz'óval a pardont.

El lehet azt képzelni, mily türelmetle­
nül várta síró kis lányom a kedvenczét és 
sirva panaszolta el nekem, hogy a Fidlit 
szernők láttára él vitte a sintér Áz a bizo­
nyos nagy sinter legény persze csak engem 
ösmer, feleségemhez még nem volt szeren­
cséje e szerencsétlen perczbenés kínos hely­
zetében.

— Hát János, kérdem, hol van, holt 
volt és hol nem volt, hogy észre nem vette a 
sintér közeledésit. ? Janos. sem láthatta, 
mert orvul támadott mireátik. Most pedig 
künn van a sintér-töparancsnoknál.

Hat igen tisztelt főparancsnok ur !
Nem igy verik a czigáuyt, sem a ku 

tya*, tartsa meg a Sintér szabályt, és humá­
nusabb rendelettel bocsássa útra legényeit, 
mert a hóhér is a német höcher-ből jő.

Nem lehet azt tóvább tűrni, hogy az 
ártatlan jószágot, melyet otthon gonddal 
ápolnak, az ember lakásából, öléből kiragad­
jak, mert az bizonyosan nem oly veszélyes, 
mint a kiéhezett, szemétén tengődő komon­
dorok. Mért pedig a legénynek volt annyi 
kímélete, hogy öleben vitte a kutyát a vesz­
tőhelyre, azézt megkapja még a koronát.

Az állatvédő egylet hol késik, mikor 
alakul meg? Jó volna, ha a sintérfőparancs- 
nokság hívna össze a két hegyes palotánan 
egy ankéttel, hogy az a kutya baj ne érne 
oly süriin bennünket.

Igazán furcsa, hogy nálunk a kánikula 
a tel közepén: Februárban is eltart. Váljon 
nem kutyaadó rejlik a barbárság fokozá­
sában ?

Bizony kutya jár az adókertben, hogy 
úgy kapálják a barbárság tövét.

mült embert. Másnap este aztán Nagybecs- 
kerek felé tovább akart utazni a finácdirek- 
tor s az odarendelt fuvarossal igyekezett ki 
a messze fekvő vasúti állomáshoz. Útközben 
rászólt a kocsisra, igyekezzék, nehogy le­
kössenek. A kocsis a sötétben hátrafordult 
s jól szeme közé néz az úri embernek, ki­
nek hangja ismerősnek tetszett előtte. Éttől 
fogva aztán csigalassúsággal hajtotta a ge­
béket. Hiába bizgtatgatta, nógatta, fenyeget­
te a pénz.ügyigazgató a parasztot, hogy 
igyekezzék, mert lekésnek s ő ezzel sokat 
mulaszt, a kocsis nagy nyugalommal rágta 
a pipaszárát s lassú lépésben eresztelte a 
táltosokat, úgy, hogy mire kiérlek ez állo­
máshoz, a vonat az orruk előtt robogott 
el. Mikor az igazgató érthető fölháborodá- 
sának adott kifejezést, a polgártárs pokoli 
gunvmosolylyal fordult feléje, ki csak ekkor 
ismerte fel a kocsisban a tegnapi dohány­
csempészt, kinek ádáz boszuja miatt most 
lekésett a vonatról. Mi volt mit tenni mint 
hogy vissza kellett fordulni a faluba, de 
csak ekkor következett még a bosszóállás 
keserűbb része, mert a magyar kihozni 
ugvan kihozta a direktort, vissza azonban 
mar semmi áron sem akarta vinni. Hiába 
iparkodott, hiába fenyegetőzött, a kocsis nem 
állott kötélnek, fölült a kocsira el ha jt n tott 
nagy kényesen, 8 igy történt, hogy a pénz­
ügyigazgató késő este bokáig érő sarban < ya- 
logolt a faluba.

Mittelbronnhoz értünk, mely szomszéd falu 
Pfalczburggal ... Az ostromzár a fegy­
verszünet óta szünetelt. A sok kozák, nép­
felkelő, császári csakúgy nyüzsgőit a kör­
nyékben. Az ágyuk még ugyan kivoltak 
szegezve az erősség ellenében, de már be­
szüntették a tüzelés'. A nyitott kapukon 
földmunkára igyekeztek az emberek.

Kellett is a kenyér a nép nyakán élődő 
sok ezer idegennek,

Minden ajtóban, ablakban rongyos; 
tetves egyenruhás idegen katonák bámész- 

I kodtak. Részegen, lustán pipázgattak és le- 
; nézöleg tekintgettok a jövő menőkre. Éret- 
tök kellett dolgozni és végül még két mil- 
liárdot hajtottak be a becsületes embere­
ken, mielőtt odabb huzódtaK volna.

(Folyt köv.)

Boros Testvéreknél
divatos női ruhakelmék, selymek, téli ken­
dők és velezek a versenyben létező legol­
csóbb árakban Maradékok féláron.
wests

CSARNOK.

Valerloo.
Erckmann—Chatrián elbeszélése után fordí­

totta : ifjabb Móricz Pál.
Menüéi tovább haladtunk, annál inkább 

fogyott a csapatunk; a szülőföldhöz köze­
ledvén, majd az egyik, majd a másik ma­
radt le. Utóvégre mar Buchéval magunk 
maradtunk.

Cs ég kir. 7-ik hadtesti hadbiztosság

691 1903 sz.

Gabona bevásárlási 
figyelmeit etés.

Gondy Károly.

Pénzügyigazgató és a 
dohánycsempész.

Torontal vármegye Szerb Keresztur köz­
ségében esett meg az alábbi pompás histó­
ria. A nagybecskereki pénzügyigazgató ezt 
aj,községet is meglátogatván a pénzügyőr­
ségeket vizsgáló kőrútjában, a nagyvendég­
lőben ebedelh v amikor egy parasztember 
belenőtt a terembe s óvatosan körülnézve, 
titokzatosan odasug az idegen ur fülébe :

— Ugy-e, az ur utazó ?
A pénzügyigazgató ráhagyta hogy az.
— Szokott-e az ur dohányozni ? 

faggatja tovább a rejtélyes paraszt.
— Igen
— Venne e egy kis szüzdohányt — 

fűzi tovább a szót az atyafi.
— Hogyne, akármennyit — mondja az 

igazgató.
Erre az atyafi kivesz a suba alól egy 

pár kiló csempészett szüzdohányt. Felvillan 
a löfináncz szemet s kérdi,, hogy van-e még 
több ebből a tilos portékából ?

— Van, uram, ha tetszik, akár egy 
üiétermázsa.

Erre azt mondja az igazgató a do­
hánycsempésznek, hogy csak hozza el amen­
nyi van, ö mind megveszi. El is ment a 
polgártárs s mire visszajött a pónzügyigaz- 
gató már az odarendelt pénzügyőrökkel vár­
ta s természetesen lefüleltette a halálra ré­

tikkor következtek még a legszomo- 
rubb jelenetek. A németek és az orosz.ok 
tömegei, mint igazi u^ak íószkelődtek be 
Elszász-Lotharingiába. Tölgyfaleveles csá­
kókban gyakorlatoztak Luneville, Blamont 
és Saarbmrgnál . . . Majd meghaladt a szi­
vünk, hogy ilyen vadak élődtek honfitársaink 
nyakán . . . Ó, igaza volt Goulden apónak 
— a fegyverdicsőségnek drága az ára . . . 
Nem is kívánok egyebet az úrtól, szanadit- 
son in eg minket tőle örökre.

Julius 16-án déli 11 órakor végre í

A cs. és kir. 7-ik hadtest hadbiztos­
sága kereskedelmi szokvány szerint az alábbi 
cs. és kir. katonai élelmezési raktárok szük­
ségletére a következő czikkeket raktárszerü 
minőségben vásárol be, u in. :

Aradon 3.850 mmázsa zabot
Nagyváradon 360 „ rozsot és

830 „ zabot.
Beszállítási ha'áridő : a vetetnek lét­

rejötte után azonnal.
Az ajánlati tárgyalás 1903 febrnár 27. 

d. e. 10 órakor a cs. és kir. 7. hadtest had­
biztosságánál Temesváron tartatik meg.

Egyébiránt figyelmeztetnek az érdekel­
tek a gazdasági egyleteknek és a keresk. és 
iparkamaráknak szétküldött gabona bevá­
sárlási hirdetményre, továbbá a ’temesvári, 
aradi, sze edi és nagyváradi katonai élel­
mezési raktárnál és a hadbiztosságnál el­
fekvő Temesváron 1903 évi február 7-én 
keit és meg is vásárolható szokvány füzetre. 

Kelt Temesváron 1903. február 7 én.
A cs. és kir. 7. hadtest hadbiztossága.

ScMcIit'Szappan
Védjegy

vagy

kulcs
legkiadósabb és azért a legolcsóbb szappan.

Minden ártalmas vegyitektől tiszta.

MET" Mindenütt kapható!
A vásárlásnál különösen arra vigyázzunk, hogy minden darab szappanon 

a Schicht név és egy a fenti védjegyekből rajta legyen.
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A Meddig a készlet tart ?
Mint különös

e olcsóságokat
ajánlunk :

ló mosó zephireket mtr. 20 kr.
120 cm. nőidivat posztó

flö kát »
ló mosó barcheteket 
Blúzra való bársonyokat „

W pongis selymeket 
® 120 cm. Cybelin kelmé- 
© két , 75—90 kr.
0 Egész aj blúz selymeket „ 85—1 frtig
® 120 cm. Divat-szövete- 

w két . 45 kr.Bosznay J. és Társa |
divatáruháza

Ui

0 DEBBECZEN, Kossuth utcza 5.

vDU^Q/U/U/1 ® ® W'U/U/vi/wU.

Értesítés.
Van szerencsénk a n. é. közönséggel 

tudatni, högy mai naptól kezdve

irodánkat
Szív utcza 12 sz. alá helyeztük át és kér­
jük, hogy ezentúl esetleges telefon utján tör 
ténö megrendeléseinél 259. sz. (Fuchs Kde 
szappaug,yárát) kérni szíveskedjék.

Raktáron tartunk : kitűnő minőségű CSer, 
bükk. tölgy és bántott tát.

Szives megrendéléseit kérve, vagyunk j 
Tisztelettel

Hiitter és Kellner
utóda. j

IWi az Optimus?
A legjobb sokszorosító készülék, melyen minden 

nyomtatványt, iratot, levelet, rajzot, hangjegyet, terv­
rajzot, stb. fekete színben mindenki önállóan és költ 
ség nélkül sokszorosíthat.

Kívánatra Optimust LSÄ«!
ha az meg nem felelés esetén portómentesen küldetik 

vissza. Ára teljes felszereléssel 28 kor.

Mosás és festék nélkül.

Pongrácz G. Fiókja,
40—60 példány 10 perez alatt.

DEBBECZEN, főtér 30 szám alatt. 
Dréher sorcsarnokkal szemben.

Papirkereskeiés. *wm sm~ Imái különlegességek.
• Smith Premie“ Írógépek- képviselete. - írógép kellékek u. m. : Garbón papír, 

sz.alag, Stencyl papir stb. minden rendszerű géphez raktáron.
festék.
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Csak akkor valódi,
ha a háromszögű palack 
az itt levő szaiaggal(vc)- 
íössfekete niotnássár- 
gapapirou) vanelzárvs.

Eddig felülmúlhatatlan I
Maager Vilmos-féle

valódi tisztított
Jilin« Vsfsctmssstrsfta.
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törvényileg védett sárga csomagolásban üvegje 
2 kor., fehér csomagolásban üvegje 3 kor

MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgálta- 
tott és könnyű eméesthetőségénél fogva gyer­
mekeknek is különösen ajánltatik éa rendeltetik mind­
ama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi 
szervezet, különösen mell és tüdő erő­
sítését, a test súlyának gyarapodását, a 
nedvek javítását, valamint általában az 
vér tisztítását el akarja érni. — Kapható a 
osztr. magy. monarchia legtöbb gyógyszer- 
tárában és gyógyszerárú kereskedésében. 
Főraktár és (öelárusitás az osztr. magyar monarchia 

részére :
Maager Vilmos Bécs,

1II/3., Heumarkt 3.
Utánzások törvényileg tiltatnak

PÉCSETT, -'-sáp ® @®® ®®®@®@@®®® ®@® i®®®®® ®®®®t!®®@® ®
35 év óta fennálló országos hirü

Bedő
és secessió söröző
eladó, illetve bérbe vehető.
A díszes épület I. emeletén van a honvéd 

tiszti étkező és a kereskedelmi casinó.
Az üzlet forgalmáról s egyéb tudnivalókról szí­
vesen nyújtanak felvilágosítást a tulajdonosok.

Czim: Bedő Testvérek, Pécs.

ÚJDONSÁG! !
Acetylen-zseblámpa

a zsebben kényelmesen hor­
dozható, nagy vakító fény- 
nyél, ég és sötét helyeket, 
lépcsőket, pinezéket stb. nap­
pali világítással lát el. Prak­
tikus, szolid és olcsó 1 drb.

I
ara a pénz elöleges beküldése esetén 1.20 j 
kor., franco utánvéttel 50 fillérrel drágább, j 
3 drb 3 kor., 6 drb 5 kor. Portó külön. :
Kapható Kann Ignácznál, Wien, II., Linien-' 

brnngasse 17.

' Egyedül valódi angol

Gyógyszerész A. THIERRY BALZSAM
' Közegészségügyileg megvizsgálva és véleményezve.
Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.

E balzsam belsőleg és külsőleg használ: 1. U tólérhetetlen hatású, gyógyszer 
a tüdőnek, a mellnek kóros bajainál, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyógyit 
a legrégibb bajoknál is. 2. Kitűnő hatása van torok gyulád ás, rekedtség és a többi 
torokbajoknál. 3 Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyítja a 
gyomor szélgörcsöt s a tagrángatásokat. 5. Megment az aranyeres fájdalmaktól 
s kigyógyit a Hámorrhoídákból, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztu­
lását, javítja az étvágyat s az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfá­
jáskor, üres fogaknál és száj rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, 
megszünteti a felhűffügést, a szájnak s a gyomornak bűzét 7. Nagyon jó gyógyszer 
kül és belbajoknál, u. m. sebeknél, lázhólyag, szemŐcs, égési sebek, fagyos tagok­
nál, rüh és kiü ésekn 1, megszünteti a fejfájást, szakgatást, rheumát, fülbántal- 
makat stb. Csak mindig vigyázzunk a mellékelt zöld mezejű apácia-védjegm ! 
Hamisításoktól legjobban óvakodunk, ha egyenesen gyáramból Ausztria-Magyar- 
ország minden állomására franco rendelünk 12 kicsi vagy 6 duplaüveget4 koronáért, 
Bosznia és Herczegovmában 4 kor. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 
előrefizetés vagy az összeg utánvétele mellett.

Gyógyszer A. Thierry balzsam és Centifiola kenőcs.
Eme két gyógyhatásúban utolérhette- szer soha nem lomlik el, sót mentül 

régibb, annél jobb nem árt a szernek fagy, sem meleg s ezáltal télen nyáron szét- 
küldhető. Mindenkor hatással van, s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi 
segély, természetese* nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, melyért csak 
haszontalan elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden család készenlétben 
e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett ártalmatlan szarból. A. hol nem bizonyos 
hogy az én kitűnő szerem, ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. C im r 2.’

SC

llleifl echter Bolsait.
MM ÜT WIWUW8«.l-A||ei!llll# {*• II
*. Megy tompáig •

Apotheker Thierry (Adolf) Schatzengel-Apotheke in
Rohitsch-Saaerbrann.

Főraktár: Budapest Török József, Zágrábban Mitlelbach S

Pregrada bei
I ,, •

ós Bécs ben Brady G. gyógyszerészeknél.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.
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